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МЕНТОРСКА ПОДРШКА У ПРОФЕСИОНАЛНОЈ  
ПРАКСИ БУДУЋИХ ВАСПИТАЧА И НАСТАВНИКА

Резиме: Менторска подршка у професионалној пракси будућих васпитача и наставника 
представља значајан фактор у процесу иницијалног образовања, у оквиру кога се теориј-
ска знања повезују са практичним искуствима у реалном васпитно-образовном контексту. 
Посебна пажња посвећена је улози менторства у планирању, организацији и реализацији 
стручне праксе, као и његовом доприносу развоју професионалних компетенција студената. 
Улога ментора огледа се у дефинисању циљева и исхода учења, структурисању и усмеравању 
практичних активности, као и у континуираној подршци студентима током процеса праксе. 
Значајан сегмент менторског рада односи се на пружање повратних информација, подсти-
цање рефлексивног приступа и развој професионалне самосталности. Закључује се да мен-
торска подршка доприноси квалитетнијем повезивању теорије и праксе, развоју самостал-
ности и одговорности, као и формирању професионалног идентитета будућих васпитача и 
наставника.
Кључне речи: менторство, професионална пракса, професионални идентитет, будући ва-
спитачи и наставници, професионалне компетенције 1 2

Увод

Професионална пракса представља један од најзначајнијих сегмената сту-
дија, јер омогућава повезивање теоријских знања са непосредним педагошким 
искуством и развој компетенција. Образовање које укључује професионалну 
праксу и практичне облике учења доприноси развоју конкретних професионал-
них компетенција и вештина потребних за рад у васпитно-образовним устано-
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вама. На тај начин студенти стичу практична искуства која могу допринети њи-
ховој већој конкурентности и лакшем укључивању на тржиште рада (Цвјетковић 
и др., 2025, стр. 76).

Образовни процес подстиче иновације, истраживање и развој, што се 
огледа у унапређивању педагошких пракси, развоју нових образовних метода и 
јачању професионалних компетенција будућих васпитача и наставника. На тај 
начин образовање не само да утиче на индивидуални професионални развој, већ 
има и шири друштвени значај кроз допринос економском и научном напретку. 
Савремена истраживања у области образовања указују да је квалитет професио-
налне праксе условљен њеном структурираношћу, јасно дефинисаним исходима 
учења и систематичном стручном подршком, што доприноси успешном профе-
сионалном развоју будућих васпитача и наставника (European Commission, 2020; 
Organisation for Economic Co-operation and Development, 2023). У том процесу ва-
жну улогу има менторска подршка, која омогућава повезивање теоријских знања 
са практичним искуством и доприноси професионалном учењу студената, при 
чему се менторство посматра као процес усмеравања, подршке и давања поврат-
них информација током реализације професионалне праксе (Tyrer, 2022).

Квалитетно менторство омогућава студентима да боље разумеју повеза-
ност теорије и праксе, развијају професионалне компетенције и стичу самопо-
уздање у раду са децом предшколског узраста и ученицима. Истраживања по-
казују да менторска подршка значајно доприноси развоју рефлексивне праксе и 
подстицању професионалног идентитета почетника у настави (Flores & Swennen, 
2020; Hudson & Hudson, 2016). Циљ овог рада је да се анализира улога менторске 
подршке у професионалној пракси будућих васпитача и наставника, са посебним 
нагласком на њен допринос развоју професионалних компетенција, рефлексив-
не праксе и успешне интеграције студената у васпитно-образовни процес. Кроз 
теоријску анализу концепта професионалне праксе и менторства рад ће размо-
трити кључне елементе који доприносе квалитету праксе и професионалном 
развоју студената. Посебна пажња биће усмерена на значај индивидуалног при-
ступа менторству, повратне информације и рефлексије као инструмената профе-
сионалног учења. 

Методолошки оквир рада

Овај рад има карактер прегледног рада и заснива се на анализи и прегле-
ду релевантне научне и стручне литературе. Циљ методолошког приступа није 
прикупљање емпиријских података, већ систематско сагледавање, повезивање 
и интерпретација постојећих теоријских сазнања и истраживачких резултата у 
области менторске подршке и професионалног развоја будућих васпитача и на-
ставника.

У раду је примењен метод теоријске анализе, који омогућава разматрање и 
тумачење релевантних теоријских приступа и концепата у вези са менторством и 
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професионалним развојем. Поред тога, коришћен је метод синтезе, којим су ин-
тегрисани кључни налази различитих аутора ради добијања целовитијег увида у 
предмет разматрања.

Посебна пажња посвећена је анализи различитих теоријских ставова, са 
циљем сагледавања сличности и разлика у разумевању улоге менторства у обра-
зовању будућих васпитача и наставника. На основу тога, рад настоји да пружи 
критички осврт на постојећу литературу и укаже на значај менторства као фак-
тора професионалног развоја.

Овакав методолошки приступ омогућава систематизацију постојећих са-
знања и доприноси бољем разумевању односа између менторства, рефлексије и 
развоја професионалних компетенција у савременом образовном контексту.

Концепт професионалне праксе

Професионални развој представља континуиран и динамичан процес 
усвајања знања, вештина и компетенција који омогућава појединцу унапређење 
професионалне праксе и одговарање на захтеве савременог образовног окруже-
ња (Desimone, 2009). У суштини, професионални развој се може објаснити као 
скуп различитих искустава и вештина које могу бити резултат спонтаног учења 
или свесно планираних активности које су од користи у унапређивању васпит-
но-образовног рада (Радовановић, 2019, стр. 81). Овај процес није ограничен 
само на формално образовање, већ обухвата и неформално учење, стручно уса-
вршавање и практично искуство које доприноси развоју професионалних капа-
цитета. У образовању будућих васпитача и наставника професионални развој 
подразумева стицање педагошких, психолошких и методичких компетенција 
које су неопходне за квалитетан рад са децом предшколског узраста и са учени-
цима (Opfer & Pedder, 2011). Васпитач и наставник као професионалци морају 
бити у стању да разумеју развојне потребе деце, да планирају и реализују актив-
ности и час који подстичу њихов когнитивни, социјални и емоционални развој, 
као и да стварају подстицајно васпитно и образовно окружење. Професионална 
пракса представља кључни механизам професионалног развоја, јер омогућава 
студентима да примењују теоријска знања у реалним ситуацијама и постепено 
развијају професионалне улоге. Кроз практично искуство студенти стичу увид у 
захтеве струке, професионалне стандарде и динамику рада како у вртићима тако 
и у школама.

Практична пракса омогућава учење кроз искуство, што доприноси разво-
ју критичког мишљења и способности решавања проблема у професионалном 
контексту (Darling-Hammond et al., 2020). Студенти кроз праксу имају прилику 
да посматрају рад искусних васпитача и дугогодишњих наставника, уче из њихо-
вих искустава и постепено преузимају професионалне одговорности. Педагошке 
компетенције представљају интегрисан систем професионалних знања, вешти-
на, ставова и вредности који омогућавају наставнику или васпитачу да квали-
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тетно планира, реализује и вреднује васпитно-образовни процес. Оне укључују 
способност креирања подстицајног окружења за учење, примену савремених 
дидактичких стратегија, као и развијену комуникацију са децом и родитељима 
уз уважавање индивидуалних разлика и принципа инклузивног образовања. Са-
времена литература у области образовања указује да су педагошке компетенци-
је наставника динамичне, вишедимензионалне и снажно условљене контекстом 
професионалне праксе, при чему се оне развијају кроз континуирано учење, ре-
флексију и професионално искуство (Caena & Redecker, 2019). Педагошке компе-
тенције се не посматрају као статичан скуп знања, већ као процес сталног профе-
сионалног развоја који подразумева интеграцију теоријских знања и практичног 
деловања у васпитно-образовном процесу (Darling-Hammond, 2017). Међутим, 
емпиријски налази указују да унутар структуре ових компетенција постоји одре-
ђена хијерархија значаја: према процени експерата, највећу релевантност има-
ју активно учешће у образовној заједници и развијене социјално-емоционалне 
компетенције (Pinya-Medina et al., 2024). 

Педагошке компетенције нису статичне, већ се развијају кроз професио-
нално искуство и континуирано усавршавање. Васпитачи и наставници морају 
бити способни да прилагођавају своје педагошке приступе у складу са потребама 
деце, ученика, као и да користе савремене методе и стратегије које доприносе 
квалитету рада са њима. Рефлексивне компетенције представљају способност 
критичког промишљања сопственог рада и искустава. Рефлексија омогућава 
анализу сопствених поступака, препознавање области за унапређење и развој 
стратегија за побољшање професионалног деловања. Кроз процес рефлексије 
студенти и васпитачи постају свесни својих јаких и слабих страна, што допри-
носи континуираном професионалном учењу и развоју. Рефлексивна пракса 
омогућава интеграцију теоријских знања са практичним искуством, чиме се уна-
пређује професионална компетентност и способност доношења информисаних 
педагошких одлука. Међутим, критичка рефлексија не задржава се искључиво 
на индивидуалном нивоу, већ има и ширу друштвену димензију: њена централна 
сврха огледа се у тражењу нових решења и путева, као и увођењу промена које 
доприносе трансформацији образовне заједнице ради бољег учења, рада и живо-
та свих њених чланова (Šarić & Šteh, 2017, p. 81). 

Такав процес подразумева међусобну подршку и одређени степен пове-
рења у могућност професионалног раста и напретка. Рефлексија доприноси ра-
звоју професионалног идентитета, јер омогућава појединцу да разуме своју улогу 
у професији и континуирано унапређује своје деловање (Farrell, 2015). Профе-
сионални развој васпитача и наставника, који се заснива на сталном унапређи-
вању компетенција ради квалитетнијег обављања посла и јачања професионал-
ности, представља основу за формирање и развој професионалног идентитета. 
Тај процес обухвата перманентно усавршавање знања, вештина и способности, 
што доприноси побољшању квалитета рада, мотивације и система вредновања и 
самовредновања (Радовановић, 2019, стр. 83). Професионални идентитет васпи-
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тача и наставника развија се управо у оквиру тог континуираног процеса, кроз 
искуства стечена током професионалне праксе, менторску подршку и рефлек-
сивно учење. Студенти и практичари постепено усвајају професионалне норме 
и вредности које обликују њихово разумевање улоге васпитача и наставника у 
целовитом развоју деце. Професионални идентитет није статичан, већ се мења 
и развија током каријере, што наглашава значај континуираног усавршавања и 
учења (Beijaard et al., 2004). Васпитач и наставник морају бити отворени за нова 
знања и искуства, јер савремени систем образовања захтева стално прилагођава-
ње и унапређивање професионалних компетенција. 

Менторска подршка у професионалној  
пракси будућих васпитача и наставника

Менторство је витална компонента образовања наставника, значајно 
утичући на развој будућих наставника док прелазе у професионалне едукаторе 
(Mwesigwa & Nakato, 2025, p. 15). Оно омогућава практичну примену теоријских 
знања и развој педагошких вештина које су неопходне за успешан рад у образов-
ном процесу. 

Кроз сарадњу са ментором будући васпитачи и наставници имају прилику 
да унапреде своје компетенције у планирању и реализацији активности, као и у 
комуникацији и раду са децом различитих узраста. Менторски процес доприно-
си развоју рефлексивне праксе, која омогућава професионалцима да критички 
анализирају своје поступке и континуирано унапређују наставни процес (Blake-
Beard & Shapiro, 2021). На тај начин менторство не само да подржава професи-
онални развој појединца већ и унапређује квалитет образовног система у цели-
ни. Менторство није само процес преношења знања, већ и механизам развоја 
критичког мишљења, професионалних ставова и способности рефлексије, који 
су неопходни за квалитетан образовни рад. Моделирањем ефикасних пракси, 
пружањем доследних повратних информација и подстицањем критичког разми-
шљања ментори помажу студентима и будућим наставницима да изграде само-
поуздање, професионалну сигурност и капацитет за развој рефлексивне праксе 
(Ambrosetti & Dekkers, 2010). Менторство представља облик професионалне по-
дршке у којем искуснији стручњак пружа смернице и подстицај мање искусној 
особи, односно студенту, са циљем његовог професионалног осамостаљивања и 
успешне интеграције у професионалну заједницу. Овај процес омогућава пове-
зивање теоријских знања са практичним искуствима, чиме се развијају педаго-
шке и професионалне компетенције, обликује професионални идентитет буду-
ћег стручњака и унапређују педагошке вештине, комуникационе способности, 
као и способности планирања и реализације васпитно-образовних активности, 
што доприноси бољој припремљености студената за професионални рад (Ragins 
& Kram, 2007). Менторство има вишеструке функције: подржава процес профе-
сионалног учења, развија рефлексивне способности које омогућавају критичко 
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промишљање сопствене праксе, те доприноси укључивању у професионалну 
заједницу и континуираном професионалном усавршавању (Милановић, 2022). 
Ментори пружају циљане повратне информације о планирању часова, управља-
њу учионицом и наставним стратегијама, чиме доприносе развоју практичних 
педагошких вештина. Међутим, успех овог модела у великој мери зависи од ква-
литета ментора и усклађености између менторове наставне филозофије и потре-
ба студената, јер само у таквим условима менторство може остварити свој пуни 
потенцијал у професионалном развоју будућих васпитача и наставника (Boyce et 
al., 2025; Guy et al., 2025).

Истраживања показују да менторство доприноси развоју професионалног 
идентитета и самопоуздања, као и динамици личних и професионалних компе-
тенција, што је од посебног значаја за будући рад васпитача и наставника (Ensher 
et al., 2001). Успех менторског процеса може се мерити кроз стечено искуство, ра-
звој вештина и способност студената да напредују ка одабраним професионал-
ним циљевима, користећи менторску подршку за усмеравање и унапређивање 
знања неопходних за индивидуални и професионални развој (Pfund et al., 2016). 
Тако менторство не представља само пренос знања, већ и механизам који омо-
гућава континуирани развој и њихово усавршавање. Ментори имају улогу фаси-
литатора учења, пружајући смернице и повратне информације које доприносе 
професионалном развоју студената, развоју педагошких вештина и унапређењу 
њихових комуникационих и организационих способности.

Менторство игра кључну улогу у развоју професионалних компетенција 
студената, јер омогућава повезивање теоријских знања са практичним искуством 
у реалним образовним условима. Подстиче развој лидерских и одлучивачких 
способности, јер студенти кроз сарадњу са ментором уче о процесима решавања 
проблема и професионалног деловања (Baum & Korth, 2013). С обзиром на зна-
чај који менторство има у професионалном оспособљавању студената, важно је 
да и ментори континуирано развијају и унапређују сопствене компетенције. Као 
успешна пракса издваја се размена искустава, анализа изазова и преиспитивање 
сопствене праксе, јер такви облици професионалне рефлексије доприносе ква-
литетнијем менторском процесу и ефикаснијој подршци студентима (Duerksen 
et al., 2025).

Ипак, иако бројна истраживања наглашавају значај менторства, у пракси 
његов квалитет није увек уједначен, а ефекти у великој мери зависе од компе-
тентности ментора, квалитета међусобног односа и нивоа ангажовања обе стра-
не. Управо зато се менторство не може посматрати само као пренос знања, већ 
као сложен педагошки процес који подразумева континуирану подршку, рефлек-
сију и активно учешће свих актера. У том контексту, ментори имају улогу фаси-
литатора учења, пружајући смернице и повратне информације које доприносе 
развоју педагошких, комуникационих и организационих вештина студената и 
њиховом целовитом професионалном развоју.
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Менторство у предшколским установама и школама представља облик 
педагошке подршке који доприноси развоју професионалних компетенција и 
образовању наставника, усмерен на припрему самопоузданих и професионално 
компетентних практичара који су способни да одговоре на захтеве савременог и 
динамичног образовног окружења (Simon, 2024). Такав приступ омогућава по-
везивање теоријских знања са практичним искуством, што је кључно за форми-
рање професионалног идентитета и постепену интеграцију у образовну праксу.

У оквиру менторског процеса посебно је значајна педагошка подршка 
која обухвата усмеравање студената у планирању, реализацији и евалуацији ак-
тивности, као и развој рефлексивних способности неопходних за унапређење 
сопствене праксе. Истовремено, менторство доприноси развоју социјалних и 
професионалних вештина, јер студенти кроз сарадњу у професионалном кон-
тексту унапређују комуникацију, тимски рад и способности решавања проблема 
(Loizou, 2011).

Истраживања указују да јасно дефинисани циљеви и структурирана мен-
торска подршка значајно доприносе ефикасности учења и развоју професионал-
них компетенција, при чему ментори имају кључну улогу у усмеравању студената 
ка реалистичним и мерљивим циљевима (Ragins & Kram, 2007; Brown-DuPaul et 
al., 2013). Међутим, иако теоријски модели наглашавају важност планиране и 
структуриране праксе, у пракси се често уочава неуједначен квалитет менторске 
подршке, што може ограничити доследност у развоју компетенција студената.

Посебан значај има индивидуализовани приступ, који омогућава прила-
гођавање менторске подршке специфичним потребама студената, што се у ис-
траживањима повезује са јачањем самопоуздања и професионалне одговорности 
(Ensher et al., 2001). Овакав приступ доприноси оптималном развоју потенцијала 
студената, али његова примена у великој мери зависи од компетенција ментора и 
услова у којима се менторство реализује.

Свеукупно посматрано, менторство се не може свести само на пренос зна-
ња, већ представља сложен педагошки процес који обухвата усмеравање, поврат-
не информације и рефлексију, чиме се подстиче професионални раст студената. 
Кроз овај процес студенти развијају способност критичког промишљања и само-
сталног решавања проблема, док подршка ментора доприноси развоју професи-
оналне одговорности и спремности за будући рад у предшколском и школском 
образовању (Метић, 2025). У том контексту менторство превазилази индивиду-
ални ниво подршке и постаје значајан фактор у унапређењу квалитета образовне 
праксе и професионалне културе у образовним установама.

Развој компетенција будућих  
васпитача и наставника кроз менторство

Менторство представља значајан механизам професионалног развоја, јер 
омогућава интеграцију теоријских знања и практичног искуства. Кроз ментор-



НОРМА, XXXI, 1/2026

104

ски однос студенти стичу педагошке, комуникационе и рефлексивне компетен-
ције неопходне за рад у предшколском и школском образовању. Процес учења 
у пракси заснива се на социјалној конструкцији знања, где учесници кроз раз-
мену искустава и сарадњу стварају значења и развијају професионалне вешти-
не (Dahlberg et al., 2007). Међутим, иако теоријски приступи наглашавају значај 
активног учешћа и заједничког грађења знања, у пракси овај процес у великој 
мери зависи од квалитета менторског односа и институционалне подршке, која 
није увек доследно обезбеђена. Знање у овом контексту није статичан садржај, 
већ динамичан процес који се развија кроз учешће у професионалној заједници 
и практичним активностима, при чему је поверење између ментора и студената 
кључни услов успешног учења (Alabi, 2017).

Савремени приступи менторству наглашавају концепт заједничког учења 
и размене знања, при чему се менторство посматра као сараднички процес у ко-
јем сви учесници доприносе професионалном развоју (Urban et al., 2011). Овакав 
приступ омогућава студентима развој способности анализе и критичког проми-
шљања педагошке праксе. Педагошке компетенције обухватају планирање, ор-
ганизацију, реализацију и евалуацију васпитно-образовних активности, које су 
кључне за рад у предшколским установама и школама. Ипак, истраживања ука-
зују да у пракси постоје разлике у квалитету примене ових приступа, што може 
утицати на неуједначен ниво развоја компетенција студената.

Рад са децом предшколског и школског узраста захтева комуникационе 
способности, емпатију и флексибилност у примени педагошких стратегија у 
складу са индивидуалним потребама деце. Менторска подршка доприноси ра-
звоју педагошких компетенција јер омогућава студентима учење кроз рефлек-
сивно сагледавање сопствене праксе и повратне информације у процесу профе-
сионалног развоја (Feiman-Nemser et al., 2019). Међутим, квалитет и учесталост 
повратних информација значајно варирају у зависности од компетентности 
ментора и услова у којима се менторство реализује. Кроз сарадњу са искусним 
васпитачима и наставницима студенти стичу увид у професионалне стандарде и 
методе рада, али степен усвајања ових стандарда зависи од квалитета практичне 
подршке (Agbenyega, 2012).

Комуникационе вештине представљају основу успешног педагошког рада, 
јер омогућавају ефикасну интеракцију са децом, родитељима и колегама. Будући 
васпитачи и наставници кроз практичан рад развијају способност јасног изра-
жавања, активног слушања и прилагођавања комуникације различитим саго-
ворницима, чиме доприносе стварању подстицајног окружења за учење и развој 
деце. Планирање педагошког рада представља важан аспект професионалних 
компетенција, јер омогућава систематичан приступ организацији активности и 
остваривању образовних циљева (Pollard et al., 2019). Ипак, у пракси се често уо-
чава да студенти имају различит ниво самосталности у планирању, што додатно 
наглашава значај квалитетног и континуираног менторског вођења.
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Будући васпитачи и наставници уче да дефинишу циљеве активности и 
часа, бирају одговарајуће методе и процењују ефекте свог рада, што доприноси 
развоју професионалне одговорности и способности самосталног деловања. Ре-
ализација ових активности захтева флексибилност и прилагођавање педагошких 
стратегија индивидуалним потребама деце, при чему студенти стичу искуство у 
организовању различитих активности које подстичу учење и развој. Менторска 
подршка има кључну улогу у овом процесу, јер се менторство схвата као дина-
мичан и рефлексиван однос који укључује учење кроз искуство, као и анализу 
сопствених поступака. Рефлексивно учење може се одвијати кроз дијалог између 
ментора и студента, као и кроз вођење дневника и белешки, што омогућава ду-
бљу анализу професионалних ситуација (Ürün Göker, 2021). Истраживања пока-
зују да су менторство и рефлексивност међусобно повезани процеси који допри-
носе континуираном унапређењу компетенција будућих наставника и васпитача 
(Petrovska et al., 2018). Ипак, квалитет овакве подршке у пракси није увек уједна-
чен, што може утицати на степен и дубину професионалног развоја студената.

Рефлексивне компетенције подразумевају способност критичког проми-
шљања сопствене праксе и учења из искуства. Оне омогућавају будућим васпита-
чима и наставницима да анализирају сопствене поступке, идентификују области 
за унапређење и развијају стратегије за побољшање педагошког деловања, чиме 
се јача професионална свест и саморегулација. Савремени приступи наглаша-
вају да се знање не усваја пасивно, већ се активно конструише кроз искуство 
и критичку анализу сопствене праксе (Chizhik et al., 2017). Полазећи од тога, 
рефлексија представља кључни елемент професионалног развоја јер омогућава 
континуирано унапређивање педагошке праксе и развој способности самовред-
новања. Кроз критичко промишљање сопствених поступака будући васпитачи и 
наставници стичу способност анализе ефеката свог рада и развијају стратегије 
за његово унапређење. Менторска подршка у овом процесу омогућава добијање 
повратних информација и професионалног усмеравања, што доприноси развоју 
критичког мишљења и професионалне самосвести (Collin & Karsenti, 2011). Ре-
флексија се стога не може посматрати само као индивидуална вештина, већ као 
интегрални део образовног и менторског процеса који доприноси унапређењу 
квалитета педагошке праксе.

Самовредновање представља способност процене сопственог рада и 
идентификације области за унапређење. Будући васпитачи и наставници кроз 
самовредновање развијају свест о сопственим компетенцијама и планирају стра-
тегије за професионални развој. Критичко промишљање подразумева анализу 
и преиспитивање педагошких стратегија и поступака. Студенти који развијају 
ову компетенцију постају способни да препознају изазове у раду и траже ефи-
касна решења. Критички приступ доприноси унапређењу васпитно-образовног 
процеса, јер омогућава континуирано побољшање метода рада (Korthagen, 2017). 
Унапређење васпитне и образовне праксе представља један од основних циљева 
професионалног развоја будућих васпитача и наставника. 
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Кроз рефлексију и практично искуство студенти развијају способност 
процене ефеката сопствених активности и обликују стратегије за унапређење 
рада са децом. Овај процес континуираног професионалног учења доприноси 
квалитетнијем васпитно-образовном раду, при чему се наглашава значај сталног 
усавршавања компетенција (Farrell, 2020). Ипак, ефекти оваквог учења у великој 
мери зависе од квалитета подршке која се студентима пружа током практичне 
обуке.

Менторска подршка у овом процесу има кључну улогу јер омогућава про-
фесионално усмеравање, континуиране повратне информације и развој критич-
ког увида у сопствену праксу. Сарадња са менторима и професионалном зајед-
ницом доприноси развоју компетенција и унапређењу педагошке праксе, што је 
од посебног значаја за припрему будућих васпитача и наставника за самосталан 
професионални рад (Eby & Allen, 2020). Међутим, квалитет и интензитет ове по-
дршке нису увек уједначени, што може утицати на степен професионалног ра-
звоја студената.

Закључак

Менторство и професионална пракса представљају кључне компоненте 
образовања будућих васпитача и наставника, јер омогућавају интеграцију тео-
ријских знања и практичног искуства, као и постепени развој професионалних 
компетенција. Кроз активно учешће у реалном васпитно-образовном контексту, 
студенти имају прилику да примењују педагошке стратегије, развијају комуни-
кационе, организационе и рефлексивне компетенције и изграђују разумевање 
сложености професионалне улоге, при чему је процес менторства заснован на 
узајамној размени између ментора и студената и одвија се у оквиру систематски 
планиране педагошке праксе (Hodges, 2009; Polovina, 2010).

У том процесу менторска подршка има централну улогу јер кроз усмера-
вање, моделовање професионалне праксе и континуиране повратне информаци-
је подстиче развој критичког мишљења, саморефлексије и професионалне одго-
ворности, при чему ментори делују као модели професионалног понашања, али 
и као саветници који указују на могуће пропусте и области за унапређење у раду 
студената (Stepić & Prlić, 2020). Истовремено, самовредновање омогућава студен-
тима да идентификују сопствене снаге и области за унапређење, што доприноси 
континуираном професионалном развоју и јачању компетенција неопходних за 
квалитетан педагошки рад.

Иако савремени теоријски приступи наглашавају значај менторства као 
интерактивног и рефлексивног процеса, његова ефективност у пракси није увек 
уједначена. Разлике у компетентности ментора, квалитету менторског односа 
и институционалној подршци могу довести до варијација у степену професио-
налног развоја студената, што указује на потребу даљег унапређивања система 
менторства.
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Посматрано у целини, менторство и професионална пракса превазилазе 
оквире стицања искуства и представљају сложен, динамичан процес изградње 
професионалног идентитета будућих васпитача и наставника, чиме директно до-
приносе унапређењу квалитета предшколског и школског образовања.
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MENTORSHIP SUPPORT IN THE PROFESSIONAL PRACTICE  
OF FUTURE EDUCATORS AND TEACHERS

Summary: Mentorship support in the professional practice of future preschool teachers and school 
teachers represents a significant factor in the process of initial education, within which theoretical 
knowledge is connected with practical experiences in a real educational context. Special attention is 
devoted to the role of mentorship in the planning, organization, and implementation of professional 
practice, as well as to its contribution to the development of students’ professional competencies. 
The role of the mentor is reflected in defining learning goals and outcomes, structuring and guid-
ing practical activities, as well as providing continuous support to students throughout the practice 
process. An important segment of mentoring work relates to providing feedback, encouraging a 
reflective approach, and fostering the development of professional autonomy. It is concluded that 
mentorship support contributes to a higher-quality connection between theory and practice, the de-
velopment of independence and responsibility, as well as the formation of the professional identity 
of future preschool teachers and school teachers.
Keywords: mentoring, professional practice, professional identity, future preschool and primary 
school teachers, professional competencies


